

菏泽市新时代中小学生科学教育实践基地揭牌成立

记者 李可

8月15日，“2023年菏泽市少儿智能创新机器人大赛暨菏泽市新时代中小学生科学教育实践基地启动仪式”在菏泽鲁西新区大唐5G展览馆举办。

活动旨在推动菏泽市全市中小学科学技术的普及，鼓励广大青少年在机器人、无人机、人工智能等高新科技领域进行学习、探索、研究和实践，激发科学兴趣，提高科学素质。

活动现场，菏泽市教育局、菏泽市妇女联合会分别授予山东研学教育科技有限公司“菏泽市中小学生校外实践基地”“菏泽市儿童友好实践基地牌匾”，并为“菏泽市新时代中小学生科学教育实践基地”按下启动按钮。

据了解，菏泽市新时代中小

学生科学教育实践基地的建成，有力的形成了馆校结合的学习实践活动场所。建立科学、多元的发现和培育机制，对有科学家潜质的青少年进行个性化培养，逐步探索从基础教育到高等教育的科技创新后备人才贯通式培养模式。以学生为本，因材施教，推进基于探究实践的科学教育，激发中小学生好奇心、想象力和探求欲，培养学生科学兴趣，引导学生广泛参与探究实践，做到学思结合、寓教于乐，自觉获取科学知识、培养科学精神、提升科学素质，增强科技自信自立、厚植家国情怀，努力在孩子心中种下科学的种子，引导孩子编织当科学家的梦想。

该基地以“科普+科学+科创”为主题，开设了机器人、无人机、3D打印、创意制作、人工智能

编程、科学实验、卫星测控等9种人工智能为主题的研究课程，可容纳1000名学生同时开展人工智能实践活动，并推出两天一夜，三天两夜，五天四夜的科技研学精品路线，根据学生需求定制研学方案。为中小学生提供一个集互动体验、动手实践，赛事活动、展示交流于一体的研学教育基地，打造集学、游、吃、住、玩五位一体的高端科学主题研学项目。基地建成后，每年将服务研学学生超20万人次，引导爱科学、学科学、用科学的思想理念，提高中小学生的社会责任感、创新精神和实践能力，促进学生德智体美劳全面发展。

仪式结束后，现场人员参观了来自各区县500余名学生参加的2023年菏泽市少儿智能创新机器人大赛。

高新交警为伤者申请道路交通事故社会救助基金 化燃眉之急

记者 李潇

2023年7月11日7时许，段某驾驶重型特殊结构货车沿东西道路由东向西行驶至菏泽高新区马岭岗镇路赵桥路口时，与由北向东左转弯程某驾驶的电动二轮车发生碰撞，造成李某受伤，双方车辆受损的道路交通事故。李某受伤，经检查：颅骨骨折伴有多处受伤。了解到伤者的伤情及家庭情

况后，高新交警在事故发生第一时间介入，积极行动、主动服务，联系其亲属详细讲解道路交通事故社会救助基金政策，为李某办理救助基金申请相关手续，救助基金通过审核，按照规定分两次为伤者垫付了医院抢救费用十一万余元，为李某解了燃眉之急。

道路交通事故社会救助基金是一项新型的社会保障制度，是机动车“交强险”制度的补充，旨

在保证道路交通事故中受害人在不能得到及时救助时，可以通过救助基金获得及时抢救或者适当补偿，减少因交通事故后未得到及时救助而造成的受害人死亡、残疾及病程的延长。这是一种应急性救助基金，当这种紧急情况消失或已得到相关赔偿后，事故责任方或受救助方应及时返还垫付的费用，以便救助基金的循环救助使用，帮助更多伤者。

蒸汽—消毒供应中心的生命源

菏泽市立医院 刘淑华 张娟

或沸腾后所成为的气体。从形态上，蒸汽分为饱和蒸汽和过热蒸汽。在饱和状态下的液体称为饱和液体，其蒸汽称为饱和蒸汽。蒸汽温度高于饱和蒸汽的温度，这样的蒸汽称作过热蒸汽。我们灭菌使用的蒸汽是饱和蒸汽。

2.蒸汽在灭菌中的杀菌原理

利用热源产生蒸汽，随着蒸气压力不断的增加，温度会随之增高，利用高压和高热饱和蒸汽所释放的潜能进行灭菌。当被灭菌物品置入高温高压的蒸汽介质中时，蒸汽遇到冷物品后随即

放出潜热，高压蒸汽穿透力强、传导快，将被灭菌物品加热后上升到某一温度时，能使微生物的蛋白质较快变性或凝固，在0.1兆帕的压力下锅内温度能达到121℃，在这个蒸汽温度下呢就会很快的杀死各种细菌和极其

高度耐热的芽孢，从而达到高压灭菌的效果。

蒸汽灭菌是最可靠有效的、应用最普遍的物理灭菌法，因此被当作消毒供应中心灭菌的首选，当然保障蒸汽质量也是确保灭菌效果的关键。

以解放思想为引领，开创高质量发展新局面

山东东明石化集团有限公司 苏黎明

思想是行动的先导，有什么样的思想就会产生什么样的行动。对于企业而言，广大干部职工思想解放的程度决定着企业改革的深度，创新的广度，发展的进度。因此，必须正确认识解放思想与企业改革、创新、发展的关系，把解放思想活动继续引向深入。

当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，企业面临新旧动能转换、转型升级的任务和压力。在这个阶段，就要积极引导广大员工解放思想，树立正确的思想观念，形成“全员一条心，上下一盘棋，拧成一股劲”的工作格局。同时必须清醒地认识到，解放思想是一项长期的、艰巨的任务，不能指望搞一次活动，学几篇文章就能使思想达到空前的解放。改革和创新不是喊出来的，而是干出来的。抓解放思想，重点就是解决“干”的问题。

首先，是要解决敢于问题。当前，解放思想要突出一个“敢”字。改革创新要敢于走新路，善于在发展过程中不断否定自己，重新谋划最佳的发展

路子；要敢于出新招，发挥首创精神，用新办法解决改革创新过程中出现的新情况、新问题；要敢于干新事，正确看待改革中出现的新生事物，只要有利于企业发展，有利于提高经济效益，有利于增加职工收入，有利于增强企业竞争能力的事，我们就应该大胆地去干。只要敢于新事、会办难事、能办大事的人多了，企业发展就会更有生机和活力。

其次，是要解决愿干问题。始终保持干事创业精神状态，是中国共产党的政治本色和优良传统，更是深入推进企业迈向现代化的必然要求。特别是在转型升级，实现高质量发展的关键时期，各方面的困难比较多，更需要各级领导和全体员工保持一种健康向上的精神状态。只有这样，才能不被困难压倒，才能更好地面对产业转型升级带来的巨大冲击和挑战，不断增强企业的竞争力。

影响工作质量和进度。因此，要把工作作风转变作为事关我企业发展的大事来抓。树立起各级干部的良好风貌和企业的崭新形象。具体来说就是要：一是各级领导要以身作则，带头实干。要带头深入实际，调查研究，密切联系职工群众，以自己的模范行动，影响和带动广大职工，共谋发展大业。二是要建立一套激励实干的有效工作机制。每项工作都要有明确的目标、具体的责任、科学的考核、严格的奖惩，并要充分运用考核结果，该重奖的重奖，该重罚的重罚。这样才能激励实干的，鞭策后进的，惩罚不干的。三是要形成一个注重实绩，重用实干的用人导向。对那些踏实苦干，富有实绩的同志，就要委以重任。这样才能鼓励更多的同志说实话、办实事、求实效、扎实实干地干工作。

第四，是要解决会干的问题。会干的问题，说到底是工作创新的问题。创新是企业发展的灵魂和源泉。有创新，才会有办法，有生机、有活力。在企业改革发展的新阶段，新情况、新问题不断出现，要解决这些问题，

光靠老思路、老办法、老经验是不行的，必须用新的眼光、新的理念、新的办法和策略加以解决。具体来讲，工作创新要注意把握以下几个方面。一是工作思路要创新。不能局限于老圈子、老套路、老办法，必须利用发散性思维或逆向思维的办法，多角度思考工作问题。二是工作重点要创新。要抓住对工作具有牵动作用，影响全局的事项，强力突破，抓出成效，使专业工作有特色、有棱角、有亮点。三是工作机制要创新。要按照市场经济规律的要求，把竞争机制引入到各项工作之中去，着眼于建立一套科学严谨、运转高效、切实可行的工作制度和规范，下决心解决“干与不干一个样，干多干少一个样”的问题，形成你追我赶，竞争向上的工作局面。

最后，不要忽视细节的问题。“管理出效益，从严管理出大效益，精细化管理出最大效益”。毫不夸张的说，我们正处在一个由“细节”构建的大环境之中。流程、产品、质量、服务、管理等微小的细节差异有时会放大到整个市场上变成巨大的占有率差别，微

小的细节差距往往是市场占有率的决定因素。一个公司在生产流程、产品质量、服务和管理上有某种细节上的改进，也许只给用户增加了1%的方便，然而在市场占有的比例上，这1%的细节会引出几倍的市场差别。原因很简单，当用户对两个产品做比较之时，相同的功能都被抵消了，对决策起决定作用的就是那1%的细节。对于用户的购买选择来讲，正是这1%的细节优势决定那100%的购买行为。细节管理是一个系统工程，每个岗位、每位员工都把自己的事情做好了，这个系统才能真正实现良好的运转：高层，时刻关注战略决策的细节，以保证战略决策的可操作性；中层，时刻关注执行的细节，以保证战略决策与基层落实的紧密结合；基层，时刻关注操作的细节，以保证战略决策的真正“落地”。

总之，在新形势下，只有不断加大思想解放的力度，从企业转型升级和参与国际竞争的大局着想，才能够使改革、创新、发展工作再上一个新台阶。

牙痛和三叉神经痛的不同

作者：巨野县人民医院 邢运广

刘先生今年45岁，右脸颊上下牙位置持续疼痛几年了，不停地去看牙科，把疼痛位置的牙齿都差不多折腾的没了，疼痛不止没有缓解，还有越来越严重的趋势，疼痛发作的时候喝水都痛，严重影响到刘先生正常的生活和工作。后来刘先生听朋友介绍来到神经外科，神经外科医生详细的询问病情，并完善了MIR后，终于发现了困扰刘先生疼痛的原因——原发性三叉神经痛。

什么是三叉神经痛呢？三叉神经痛是第五对脑神经，支配面上的皮肤、上下牙龈与舌边的感应。因为三叉神经痛发作时，常在上下牙龈部位，容易被误以为是牙痛。如放电样、刀割样的疼痛常使人难以忍受。疼痛历时数秒或数分钟，阵发性的剧烈疼痛，说话、刷牙或微风拂面时都会导致阵痛，也因此被称为“天下第一痛”。三叉神经痛在医学上分为原发性和继发性两种：原发性三叉神经痛90%是由血管压迫三叉神经根引起的；继发性三叉神经痛常因神经根局部的感染或肿瘤等引起。刘先生很可能是因为先天血管畸形，加上长期精神紧张而引起高血压、高血脂，一旦发生动脉硬化，迂曲、延长压迫到三叉神经根部，就会刺激神经痛发生。以前，治疗三叉神

经痛的首选办法是开颅去除压迫神经的血管，当不能耐受或不想开颅手术时，可选择射频热凝毁损神经根或者经皮穿刺微球囊压迫的治疗方法。

俗话说“三分治病，七分养病”。所以，防治动脉硬化对防护对于三叉神经痛发作程度和发作次数起到举足轻重的作用。患者调理得当，三叉神经痛不易复发。为此，患者应注意防治动脉硬化，要点是：

1、保持精神愉快，避免精神刺激，切忌冲动、生气、抑郁寡欢。

2、起居规律，保证足够的睡眠和休息，避免过度劳累，不宜熬夜；保持生活、工作环境的整洁和空气流通；适当参加体育运动，锻炼身体，增强体质。

3、注意头、面部保暖，避免局部受冷、受潮，不用太冷、太热的水洗面。

4、饮食要有规律，可选择质软、易嚼食物或流食；不宜食用辛辣刺激、过咸过酸过甜及寒冷的食品；注意营养，多吃新鲜水果、蔬菜及豆制品，少吃肥肉，以清淡为主；禁烟、少喝酒。

5、吃饭、说话、刷牙、洗脸动作要轻柔，以免诱发扳机点而引起三叉神经痛。保持口腔颌疼痛部位皮肤的清洁。

6、防治高血压和糖尿病。